

罗山淮河滩惊现银元 附近群众争相“淘宝”

- 县文物局:现场没见到银元,经仔细勘查,事发地不是墓葬区,也非遗址
- 当地政府:群众莫信传言,应安心生产

本报记者 张方志

阳春三月,万物复苏。广袤的农村大地,麦苗和油菜花勾勒出墨绿色和金黄色的美丽画卷,人们都在为即将到来的水稻育苗做着准备工作。然而,在罗山县高店乡浉淮村的淮河滩涂上,不少村民聚集在一起,他们拿着铁锹在沙滩里盲目地翻找着,希望“淘”到一些自认为很珍贵的东西——银元。

事发现场

众人竞相“淘宝”

“罗山县高店乡浉淮村的淮河滩上发现了古董和宝贝,有人挖到了大量民国时期的银元,现在有不少人在那里挖宝呢!”这两天,有微信好友不断将现场众人挖沙“淘宝”的壮观景象发到朋友圈。

淮河滩上发现古董和银元,这事到底是真是假?记者决定赶到罗山县高店乡浉淮村一探究竟。

3月22日14时许,经过一路打探,记者来到罗山县高店乡浉淮村。在当地群众的指引下,记者顺利找到惊现银元的淮河滩涂。在距离事发地还有大约500米的时候,记者就远远看见有群众聚集在河岸上。与此同时,不断有附近群众骑着摩托车或电动三轮车,带着铁锹赶往人群聚集的地方。

少顷,记者来到事发现场。

一眼望去,大约半亩地面积的沙滩上到处都是被挖的坑洞。“挖到古董和银元了吗?”记者拉住一位扛着铁锹站在河岸上的村民问道。“别人挖到了,我没挖到。”该村民答道。“哪有啥古董,最多也就挖几块洋钱(银元),‘袁大头’的比较多。”另一位村民接话说。

经村民引荐,记者在现场巧遇了浉淮村村干部王涛(音)。据王涛介绍,从3月18日下午有人发现沙滩上有银元后,这几天不断有人赶来“淘宝”,连夜晚都不间断。“来挖沙找银元的不仅有当地人,还有很多外地人。这半亩地面积的沙滩被翻过来倒过去不下于50遍。”王涛说,“这几天,一些在外地打工的亲戚朋友老给我打电话,问挖宝贝的事,我每次给他们解释说没什么宝贝……”

公安部门

日夜坚守,维持秩序

正在此时,一位民警走了过来,在得知记者的身份和采访意图后,这位民警告诉记者他们是来现场维持秩序的。

“我们这几天一直都在这里守着,因为来的群众不少,且都拿着铁锹等工具,我们怕发生意外,所以就现场维持一下秩序。”这位民警告诉记者,“至于到底有没有人挖到银元,我也不知道,我也没看见,因为我今天刚被派来换班。”

正说着话,不远处走来一

队公安人员。据了解,他们是罗山县公安局和当地派出所的警察,带队的是罗山县公安局的副局长孙章舜。孙章舜告诉记者,他们接到当地群众报警后,就立即派人赶到了现场,疏散群众,并拉起了警戒线。“到这里的人来自四面八方,互相不认识,极可能出现争抢导致打架斗殴事件,所以我们必须到现场维护安全……”孙章舜说,“这几天大家都很辛苦,白天守着,夜晚也得看着。”



挖掘机当众重新深翻事发河滩

县文物局 非墓葬区,也非遗址

那这个惊现民国银元的沙滩到底是不是墓葬或者遗址呢?对此,记者采访了罗山县文物管理局副局长田新刚。

田新刚告诉记者,罗山县文物管理局在接到公安部门的电话后,第一时间

就赶到了现场进行勘查。“得知信息后,我就赶到了现场,然后就对事发地进行仔细勘查。”田新刚说,“后经过对现场零星出现的木头和其他物品的查看,我们得出的结论是这里不是墓葬,也不是遗址,

现场也没发现古董的线索。至于群众所说的银元,我们也没有见到过,所以不好下定论。如果真的有银元,那也有可能是以前有人将银元装坛后埋在地下,后经河水冲散并在裸露于地表后被人发现。”

附近群众 银元可能是大户人家所埋

事发地为淮河滩涂,不是墓葬,也不是遗址,那么被挖到的银元到底来自哪里呢?对此,当地群众给出了他们自己的看法。

据浉淮村党支部书记雷龙介绍,事发地所在的淮河河床以前并不在此处,而是在往南的地方,而那时的事发地还是平地,附近有人家和作坊。“听村里老人们说,现在这个河床以前不在这,

这个地方那时候是平地,有村庄,有田地,有树林,属于驻马店正阳县张湾。后来河流改道经过现在这个位置,原来的田地、村庄、树林就变成了现在的河床。”雷龙说,“至于银元的事,据说是以前张湾一个张姓的大户人家所埋。解放后,政府让张姓人家上交家里的银元,但是这家的主人不肯交,就私底下埋在了地下,后来河流改道就

埋藏进沙里。当然,这种说法现在很难考证。不过,有些人传言说这里发现了一大缸和几大坛的银元其实并不一定真实,至少我们没听说,更没看见。”对此,最早发现有人在沙滩上捡到银元的当地村民北周(乳名)也持相同意见。“哪有那么多银元,就是前两天有人挖到一些,后来就没有了,肯定是被挖完了呗。”北周说。

当地政府 群众应安心生产,不要听信传言

虽然人们挖到的银元越来越少,甚至已经绝迹,但是附近的村民依然放不下,他们每天还会聚集到这里碰运气。对此,当地政府部门也很无奈。“网传这里有大量古董和银元其实并不真实,这两天大家都看到了,但还是有群众不断来这里,我们也很无奈。”高店乡党委书记陈波告诉记者,“我们每天都在现场劝说群众要安心生产,不要听

信传言来此‘淘宝’。”

陈波告诉记者,为了彻底打消群众盲目“淘宝”的念头,让他们相信这里已经没有了银元,乡里已经联系了挖掘机,然后到现场当着群众的面将这里重新深翻一遍,看到底还有没有银元。

当天14时40分许,高店乡联系的挖掘机赶到现场。随后,在众人的见证下,挖掘机开始作业,将众人翻

了一遍又一遍的河滩重新深翻一遍。记者在现场等候了近20分钟,挖掘机没有挖出来一枚银元。

19时30分,记者又联系了一直守在现场的雷龙,询问是否有银元被挖出。“挖了快3个小时,没有挖出来一枚银元。”雷龙说,“这回大家可以安心了,不要再盲目寻宝了,哪有那么多银元,安心搞生产吧。”